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Ajánlás

A rétegtan (sztratigráfia) a földtan meghatározó jelentőségű tudományága, amely a kőzetek tér- és időbeli kapcsolatainak
kiderítésével és értelmezésével, képződési koruk meghatározásával foglalkozik. Kialakulása a 18–19. század fordulójára
tehető, amikor az angol William Smith mérnök felismerte, hogy a csatornaépítés során feltárt kőzetrétegek sajátos kőzettani
jellegekkel és ősmaradvány-tartalommal rendelkeznek és felismeréseit rögtön gyakorlati munkájában is eredményesen fel-
használta a világ első országos méretű földtani térképének elkészítésében. Ezeket az ismereteket azután a 19. században
már széleskörűen alkalmazták. Az ősmaradvány-tartalom alapján történő relatív korbesorolás elvi alapját azután Darwin
evolúciós elmélete adta meg. A földtörténet utolsó félmilliárd éves szakaszának legnagyobb időegységeit (paleo-, mezo- és
kainozoikum) is az állatvilág evolúciója alapján jelölték ki. A 19. század második felében Európában és Észak-Amerikában
is megindult, majd a földtani szolgálatok létrehozásával rendszeressé vált a földtani térképezés, amely kőzettestek kijelölésén,
térbeli helyzetük és koruk meghatározásán, és térképi ábrázolásán alapult. A kőzettestek definiálásának módja azonban
sokáig nem volt egyértelmű, és elnevezésüknek sem alakult ki egységes szabályrendszere. Ezért már az 1878. évi párizsi I.
Nemzetközi Geológiai Kongresszus foglalkozott a rétegtani rendszer és nevezéktan egységesítésével. Bár értek el lényeges
eredményeket, az átfogó egységesítésig azonban ekkor még nem sikerült eljutni.  A 20. század második felére igen nagyszámú
rétegtani adatot és elnevezést publikáltak, ezek áttekintését szolgálták a vaskos kötetekben megjelent rétegtani lexikonok.
Az 1950-es évekre már sürgető igényként merült fel a rétegtan módszereinek, valamint nevezéktanának egységesítése. Ez
vezetett a Nemzetközi Rétegtani Bizottság Osztályozási Albizottságának (ISSC) létrehozásához 1952-ben. Több, mint két
évtizedes vita után a Hollis D. HEDBERG elnök által szerkesztett Nemzetközi Rétegtani Irányelvek című kötet 1976-ban jelent
meg. Minden országban a térképezés és annak során a térképezhető egységek definiálása és leírása a nemzeti tudomány fe-
ladata. Ennek megfelelően hazánkban 1973-ban FÜLÖP József elnökségével megalakult a Magyar Rétegtani Bizottság, amely
az ISSC előzetesen kiadott anyagai alapján már 1975-ben megjelentette a Magyar Rétegtani Irányelveket, amely a rétegtan
elveinek és módszereinek ismertetése mellett a magyar nevezéktant alapjait is lerakta. Az 1978-ban Párizsban francia nyelven
megjelent rétegtani lexikon sorozat Magyarországgal foglalkozó 9. kötete, a hagyományos elnevezéssel szereplő egységek
mellett, már számos jelenleg is elfogadott litosztratigráfiai egység nevét és leírását közölte. A hazai litosztratigráfiai egységeket
bemutató, a Magyar Rétegtani Bizottság munkabizottságai által kidolgozott táblázatot 1983-ben adta ki a Magyar Állami
Földtani Intézet. Ez jelentős előrelépést jelentett, de az is nyilvánvaló volt, hogy csupán a táblázat nem ad elégséges infor-
mációt az egységek tartalmára vonatkozóan. GYALOG László szerkesztésében készült el 1996-ban a szintén a MÁFI által ki-
adott, a földtani térképezés egységes szemléletét a rétegtani egységek rövid leírásával segítő mű. A munkabizottságok is
folytatták tevékenységüket, amelynek eredményeként CSÁSZÁR Gézának, a Magyar Rétegtani Bizottság akkori elnökének 
szerkesztésével 1997-ben megjelent a megújított táblázatok mellett az egységek rövid leírását szintén tartalmazó munka. E
rendkívül fontos és hasznos kiadványok megjelenése óta negyed évszázad telt el. Ez idő alatt nemzetközileg és hazánkban
is rendkívüli mértékben gyarapodott a rétegtani publikációk száma. A rétegtannak egyre újabb módszerei alakultak ki, és
ennek megfelelően a nemzetközi irányelvek is megújultak. Mindazonáltal a litosztratigráfia jelentősége nem csökkent, mivel
a Föld kérgét felépítő kőzettestek, azaz a litosztratigráfiai egységek képezik a földtani térképezés, a földtani adatbázisok és
térmodellek alapját és így a geológiai tudás gyakorlati alkalmazása is jelentős részben ezek ismeretére épül. Nagyon is
időszerű volt tehát, hogy a Magyar Bányászati és Földtani Szolgálat 2020-ban tervbe vette és két éves kemény munkával
létre is hozta a hazai litosztratigráfiai egységeket bemutató új kiadványt. Ez a mű, amely a Tudományos Akadémia Földtu-
dományok Osztályán belül, a Földtani Tudományos Bizottság keretében, működő Rétegtani Albizottság koordinálásával, a
hazai földtani kutatóműhelyek, állami intézmények és vállalatok szakembereinek bevonásával készült, tartalmában, ter-
jedelmében, szerkesztésének színvonalában is messze meghaladja elődeit. Az immár két kötetes mű mérföldkő lehet a hazai
rétegtan számára és bizonyára hosszú ideig nélkülözhetetlen eszköze lesz az elméleti és a gyakorlati geológiai kutatómunká-
nak. Létrejötte például szolgál az akadémiai, az ipari és az államigazgatási szférában tevékenykedő szakemberek építő és
gyümölcsöző együttműködésére. 

HAAS János és PÁLFY József
(MTA Földtudományok Osztálya)
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Előszó

Magyarország litosztratigráfiai alapegységeinek rövid ismertetését összefoglaló kiadványok utoljára az 1990-es évek má-
sodik felében jelentek meg (GYALOG [szerk.] 1996, CSÁSZÁR [szerk.] 1997). Az elmúlt negyed évszázadban azonban hazánk
litosztratigráfiai alapegységei sok helyen módosultak: új egységeket definiáltak, régieket vontak össze, az ismeretek bővülé -
sével változott megítélésük, értelmezésük. Az esetleges változásokat alapvetően kétféle hatás idézhette elő: a hazai földtani
kutatások során keletkezett új rétegtani eredményeké, illetve a nemzetközi kronosztratigráfiai rendszerben időközben történt
változásoké. A kötet aktualizálása iránti igény ezzel párhuzamosan évről évre növekedett: kutatók, oktatási intézmények,
vállalatok, vállalkozók, befektetők, koncesszorok várták a Magyarország litosztratigráfiai alapegységei című könyv javított,
aktualizált, jelen tudásunkat tükröző változatát. A hazai, illetve nemzetközi publikációkban megjelent változásokat Gyalog
László folyamatosan követte – az ő kézirata (GYALOG 2018) szolgált e kiadvány egyes fejezeteinek alapjául is.

Fontos hangsúlyozni, hogy e kétkötetes kiadványban hazánk litosztratigráfiai alapegységeinek csupán a rövid leírásai
sze repelnek! Nem volt cél az egységek alapos, minden részletre kiterjedő ismertetése. Ezek különböző tematikájú összefoglaló
művekben olvashatók. Ilyenek a hazánk földtani felépítését bemutató könyvek, egy-egy idő, időszak képződményeit össze-
foglaló munkák, egy-egy tájegység földtani térképezésének eredményeit tartalmazó kötetek, vagy egy-egy országos jelentőségű
kutatás rétegtani vonatkozású munkái (ezek közül a legfontosabbakat az előszó után található irodalomjegyzék tartalmazza).
Ebben a kiadványban csupán azoknak az egységeknek a bemutatása hosszabb lélegzetvételű (de nem teljesen részletes!),
amelyek a már megjelent, részletes ismertetéseket tartalmazó litosztratigráfiai összefoglaló munkákban vagy egyáltalán nem
szerepelnek, vagy definíciójuk az azokban található tartalomhoz képest jelentősebb mértékben változott (pl. a magmás
képződmények), illetve amelyekről nem készültek még nagy, összefoglaló rétegtani munkák (ez utóbbiak jellemzően a kaino -
zoos képződmények).

Az eddig megjelent, Magyarország litosztratigráfiai alapegységeit összefoglaló kiadványokhoz képest azonban nem csak
a tartalmat aktualizáltuk, hanem a megjelenítést is próbáltuk korunk színvonalára emelni: e kötetek így már nem csupán
szöveges leírásokat tartalmaznak, hanem az adott egységre jellemző fényképeket is (feltárás, kézipéldány, vékonycsiszolat,
szkennelt fúrómag stb.), modern, látványos, könnyen áttekinthető formában. Bár próbáltuk az egységeket azonos módon
megjeleníteni (egységes logika szerinti leírás, a kor, az elterjedés, a vastagság kiemelése), de nagyfokú változatosságuk ezt
nem mindenhol tette lehetővé: egy többfázisú metamorfózison átesett gránit, egy ősmaradványokban gazdag mészkő, egy
több kitörési fázisban létrejött magmás komplexum, vagy egy negyedidőszaki üledékes képződmény nagyon eltérő tulajdon-
ságokkal rendelkezik. Éppen ezért minden fejezet előtt egy-egy rövid bevezető olvasható, amely az adott fejezethez tartozó
képződmények osztályozásának, leírásának elveit tartalmazza, a korábbi kiadványokhoz képest végbement változások okait
részletezi, valamint az adott képződményekhez kapcsolódó általános problémákra világít rá. Kivételt képeznek ez alól a
magmás képződmények, amelyek bevezetése a kötetek elején olvasható, mivel ezek időbeli elterjedése nem korlátozódik
egy-egy időre, vagy időszakra, hanem a teljes földtörténeten átvonul. A metamorf kőzetek esetében a nagyon kisfokú, esetleg
kisfokú képződményeknél, ahol még felismerhetőek eredeti, szediment vagy magmás bélyegek, ott megtartottuk a protolit for-
máció vagy komplexum elnevezését, és az üledékes vagy magmás koruknak megfelelő kronosztratigráfiai sorrendben tárgyaljuk
őket, jelezve a metamorfózis meglétét, fokát és korát, ha ismert; a legalább közepesfokú, illetve ismeretlen protolitú vagy is-
meretlen metamorf korú kőzeteket külön fejezetben tárgyaljuk. E fejezet bevezetése az összes metamorf egységre vonatkozik.

A kőzetek litosztratigráfiai besorolásában igyekeztünk egyfelől a Magyar Rétegtani Bizottság (MRB), másfelől az Inter-
national Commission on Stratigraphy (ICS) elveinek meg fe lelően eljárni, azaz a litosztratigráfiai egységeknek alapvetően
háromosztatú nevet adtunk (egy megfelelő, helyi földrajzi ala kulat neve, az egységet felépítő domináns kőzettípus és a rangban
megfelelő rétegtani terminus). Kivételek elsősorban a mag más és metamorf egységek esetében fordulnak elő, melyekről rész -
letesen ezen képződmények bevezetőiben olvashatnak.

A köteteket előkészítő projektet a Szabályozott Tevékenységek Felügyeleti Hatósága kezdeményezte, a technikai szer -
kesz tést, a lektorálás szervezését, a tördelés folyamatát, a kiadás anyagi fedezetének biztosítását is a Hatóság vállalta. A lito -
sztra ti gráfiai egységek revízióját az MTA X. Osztály Földtani Bizottsága Rétegtani Albizottsága közel 200 szakértő – köztük
az SZTFH számos munkatársa – bevonásával végezte el. A kötetek így nagyszerű példái az államigazgatási hivatalok és az
aka dé miai tudományos közösség együttműködésének. A revízióban és a kiadvány összeállításában résztvevők névsora albi-
zottságonként a kötetek végén olvasható. A különböző albizottságok, a fényképeket a fiókjuk bugyraiból előkotró szakem-
berek és a kötet szerkesztői az elmúlt két évben megfeszített munkát végeztek azért, hogy e kiadvány a legújabb kutatási
eredményeket tükröző, naprakész, látványos fényképekkel illusztrált összefoglaló legyen. Azt hiszem, kicsi a szókincsem
ahhoz, hogy heroi kus munkájukat méltóképpen megköszönjem.

Budapest, 2022. június 30.
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